

MTI

• Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás

1960. május 20.

6 óra — perc

bb 1. tavaly és az idén: másfélmilliárd forint művelődésügyi beruházásokra — a második ötéves tervben 4250-nel gyarapodik az általános és középiskolai tanteremek száma — augusztus 15-re elkészült a művelődésügyi tárca ötéves tervjavaslata

i di/gk vm fm

1960. május 20.

a művelődésügyi apparátus mintegy másfél évvel ezelőtt kezdte meg a tárca második ötéves tervének előkészítését, felmérések, tanulmányok egész sorát készítettek el, meghatározták a legfontosabb beruházáspolitikai célokat, a minisztériumban és a megyei tanácsoknál a második ötéves terv általános irányelveinek szellemében az ötéves tervjavaslatokon dolgoznak, a tanácsok javaslatait július 15-re, a művelődésügyi tárcaét pedig augusztus 15-re összegezik.

a javaslatok mindenütt a hároméves tervben elért eredményekből indulnak ki, a hároméves terv a kulturális területnek is sokat adott, tavaly és az idén például majdnem másfélmilliárd forint jutott, illetve jut még az év hátralévő részében művelődésügyi beruházásokra, ismeretes, hogy 1958-1960 között 3.500 általános iskolai tanterem építése szerepelt a tervekben — a beruházások legnagyobb részét az általános iskolák fejlesztésére fordították, az építkezések jól haladnak, a művelődésügyi minisztérium tervfőosztályán úgy ítélik meg a helyzetet, hogy a hároméves tanteremépítési programot időben teljesítik, illetve bizonyos túlteljesítés is várható, két év alatt, 1958-ban és 1959-ben összesen 2478 általános iskolai tanterem készült el, állami beruházásból és társadalmi összefogással, arra számítanak, hogy az idén még 1.200 tantermet fejeznek be, ezzel elérik, hogy a tanulólétszám jelentős emelkedésének ellenére, sem nő tovább a zsúfoltság az általános iskolákban.

a hároméves tervben az állam gondoskodását jól kiegészítette a társadalom segítsége, összefogása, példa erre, hogy 1959-ben, amikor elsősorban az új lakótelepeken és tanácsi beruházásból 1100 férőhellyel bővítették az óvodai hálózatot, meglevő épületekben több ezer helyről gondoskodtak a helyi erőforrások felhasználásával, ugyanez történt a művelődési otthonok hálózatának bővítésénél, tavaly például mintegy 100 új otthont, klubot avattak fel, s a költségek legnagyobb részét a községfejlesztési alapból fedezték, kiegészítve a lakosság segítségével, az illetékesek arra számítanak, hogy a társadalmi kezdeményezés az idén is hasonló lesz a múlt évihez, s készek arra, hogy a lehetőségeken belül állami erőforrásból is hozzájárulnak az új létesítmények befejezéséhez, a hároméves tervben egyébként több színház rekonstrukcióját is befejezték, elkészült a miskolci, a nyíregyházi színház, dolgoznak a debreceni színház és a fővárosi operett színház rekonstrukcióján.

/folyt.köv./

L

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. május 20. 6 óra 10 perc

/bb 1. tavaly és az idén.....1. folyt./vm

a második öt éves tervben, mivel a lehetőségek nem terjednek ki a művelődésügy minden ágának egyforma ütemű fejlesztésére, a különféle területek meghatározott sorrendben részeseznek a tárca beruházási keretéből. a következő öt évben 4850-nel gyarapodik az általános és középiskolai tanterem állománya. továbbra is első helyen szerepel majd az általános iskolai tanterem építése, de ugyanakkor a hároméves tervhez képest megsokszorozódik a középiskolai hálózat bővítése, a tanterem építésénél csakugy, mint az ugynevezett tömegkulturális intézmények számának gyarapításánál továbbra is számítanak a társadalom segítségére. nagy gondot fordítanak az egyetemi és főiskolai oktatás színvonalának emelésére. folytatják, illetve számos helyen befejezik a megkezdett építkezéseket, s a gyakorlati oktatáshoz több új laboratóriumot, műhelytermet adnak át rendeltetésének. javítják a műszerellátást, s új berendezésekről is gondoskodnak. állami beruházásból - elsősorban az új lakótelepeken - óvodát nyitnak majd meg, s a hároméves tervhez hasonlóan jelentős lépéssel jutnak majd előre a gyermekvédelmi és gyógypedagógiai intézmények hálózatának fejlesztésében. elhatározták, hogy a politechnikai oktatás szélesebb körű bevezetésének feltételeként számos iskola mellett új műhelytermeket építenek, állami támogatással a lakosság segítségével.

jelentős összegeket szánnak a filmgyárak berendezésének, felszerelésének korszerűsítésére. egyes munkáslakta településeken új filmszínházat nyitnak a második öt éves tervben./mti/

bb 2. több mint nyolcszázmillió forintot költenek az idén az élelmiszeripar fejlesztésére

i to/gg vm vg

1960. május 20.

az élelmiszeripar ebben az évben 606 millió forint tervhi telt költhet különböző beruházásokra, ezenkívül egyéb forrásokból még mintegy 200 millió forintot fordítanak az ipar fejlesztésére. ebből az összegből hazai és külföldi új gépek beszerzésére 334 millió forintot költenek. a géppark felfrissítése jelentősen hozzájárul az ipar műszaki fejlesztéséhez, de még korántsem kielégítő a szükséglethez képest.

/folyt.köv./

L

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. május 20. 6 óra 20 perc

/bb 2. több mint nyolcszázmillió forintot.....1. folyt./vm

az első negyedévben felhasznált mintegy százmillió forintból 25 és fél milliót költöttek hazai és külföldi technológiai gépek és berendezések vásárlására. befejezték a gyulai husipari vállalat új kazánházának építését. tizenöt új tejszűrtő állomás létesült, amelyekben naponta összesen 7000 liter tejet vásárolnak fel. felépült a miskolci új hűtőház villamos távvezetéke, a kőbányai sörgyárban pedig az új palackozó raktár. a nagykanizsai sörgyárban üzembe helyezték az új hordórakodót. a törökszentmiklósi baromfifeldolgozóban elkészült a másfél vagon napi kapacitású jéggyár. villamosították a szarvasi malmot.

az év még hátralevő beruházásaiból kiemelkedik a zalaegerszegi 150 vagonos sajtértelítő üzem és a miskolci 620 vagonos hűtőház építésének befejezése. megkezdik a békéscsabai 500 vagonos hűtőház, a magyaróvári 1.300 vagonos valamint az ujszászi 600 vagonos terményraktár építését./mti/

bb 3. a gyártmányfejlesztési terv szerint elkészültek a törpefuróegységfejek mintadarabjai - festik a műanyag fröccsöntő-gépet - megkezdték a programvezérlésű marógépek és az új típusú varrógépek sorozatgyártását csepelen

i to/gg vm vg

1960. május 20.

a csepel vas-és fémművekben az idei gyártmányfejlesztési terv előírása szerint hat új gép, illetve berendezés mintadarabját készítik el az év végéig. a készülék-és szerszámgyárban már befejezték a tef 3.2 és a tef 6.3 típusú törpe furóegységfejek első darabjának szerelését. ezek elsősorban a műszer és a hűtés-technikai iparban jelentenek majd nagy segítséget. a berendezéssel lehetővé válik a kis átmérőjű furások automatizálása. ugyancsak a készülék-és szerszámgyárban elkészült a műanyagipar részére egy fröccsöntő-gép mintapéldánya. a gépet most festik, hogy új gyártmányaik sorában bemutatthassák már az ipari vásáron is.

a még megoldásra váró gyártmányfejlesztési feladatok közül kiemelkedik az m.25/62 típusú 250 köbcentiméteres új motorkerékpár mintadarabjának elkészítése. a mintadarab gyártásánál figyelembe veszik a kísérleti példány vizsgálata közben szerzett tapasztalatokat.

/folyt.köv./

L

4. kiadás

1960. május 20.

(óra) 30 perc

/bb 3.a gyártmányfejlesztési terv szerint....1.folyt./vm

az új motorkerékpár első sorozata előreláthatólag 1962-ben készül el, az elektrodagyárban a választék bővítésére befejezik a kizárólag egyenáramu hegesztésre alkalmas korrozio-álló elektroda gyártásának kísérleteit, még az idén elkészítik a próbasorozatot is.

a szerszámgyárban az idén elsősorban a gépek korszerűsítésén dolgoznak, megkezdtek a gyárban a programvezérlési marógép első nagy sorozatának gyártását, hozzáálltak a varrógépgyárban egy új típusú háztartási varrógép sorozatgyártásához, az új típus egyesíti a régiek legjobb tulajdonságait, az esztergákészítő célgépsor köszörűegységének tervei most készülnek, előreláthatólag szerelését is befejezik az idén, elkészülte után ez a célgépsor látja el az egész magyar ipart esztergakésekkel./mti/

bb 4. külföldi művészeti tárlatok budapest-szombaton nyílik a kínai népi és iparművészeti kiállítás

i m/m vm sr

1960. május 20.

budapest közönsége májusban és júniusban ismét több külföldi ország művészeinek munkáival, művészetével, életéről készült képekkel ismerkedhet meg. a műcsarnokban szombaton délelőtt ünnepélyesen nyitják meg a kínai népi és iparművészeti kiállítást, amelynek anyagát az utóbbi tíz esztendő terméséből válogatták össze. a kínai népköz-társaság ezeket a rendkívül értékes tárgyakat hazánk felszabadulásának tizenötödik évfordulója alkalmából magyarországnak ajándékozta. a tárlatot nógrádi sándor, az mszp központi bizottságának tagja, a magyar-kínai baráti társaság elnökségének tagja nyitja meg.

a kulturális kapcsolatok intézetének kiállítótermében most haimanti majumder indiai festőművész munkái alapján kaphat képet a látogató india lakosságának életéről, hétköznapjairól, ezt a tárlatot követi júniusban ruzicskay györgy kiállítása. a művész nemrég párizsban járt és ott készült műveit tárja a látogatók elé./mti/

II

5. kiadás

1960. május 20.

(óra) 30 perc

bb 5.a klasszikus darabok felszabadulás utáni sikere a számok tükrében

t v/ke vm sr

1960. május 20.

a magyar színházi élet felszabadulás utáni kibontakozását sokat mondó tények, számok bizonyítják. 1837-től 1945-ig például shakespeare ahogy tetszik című darabját a nemzeti színház 43-szor játszotta, a felszabadulás óta a pesti színházak a darabból 223 előadást tartottak, moliere dandin györgyét a nemzeti huszonkilenc-szer vitte színpadra a felszabadulás előtt. 1945 után a pesti és a vidéki színházak összesen 322 előadást tartottak a darabból, a tartuffet a nemzeti 1837 és 1945 között százszor tűzte műsorra, az utolsó tíz évben a darabot csupán a déryné színház társulatai 697 előadáson játszották országszerte. schiller ármány és szerelem című drámáját 1837-től 1945-ig a nemzeti színház 107-szer, a magyar színház háromszor játszotta. a felszabadulás óta a nemzeti 224, a déryné színház 128, a vidéki színházak összesen 252 alkalommal tűzték műsorukra a darabot.

a felszabadulás előtt a nemzeti színház száz esztendő alatt 20 olyan népszerű darabot, mint a shakespeare, moliere, goldoni, mórícz zsigmond stb, művei összesen 1878-szor adott elő, az utolsó 15 esztendőben ugyanezekből a darabokból a nemzeti színház több mint ezer, a déryné színház pedig több mint 3.000 előadást tartott./mti/

bb 6. lesz elegendő készülék az új telefon állomások felszereléséhez, a régi hibás telefonok kijavításához

i kf/kf vm vg

1960. május 20.

a postának az utóbbi hónapokban igen sok gondot okozott, hogy nem kapott az ipartól telefonkészüléket. nagyrészt ez volt az oka, hogy a jóváhagyott telefon szerelési kérelmeket nem tudták kielégíteni, a régi, hibás készülékeket pedig nem tudták kijavítani, kicserélni.

a telefongyár az év elején kezdte meg a beloiannisz híradástechnikai gyártól átvett cb 555 típusú távbeszélőkészülékek előállítását. a gyártás kezdeti nehézségei miatt azonban az első negyedévben a megrendelt háromezer készülék helyett mindössze ezret tudtak adni a postának, azóta az üzem törlesztett adósságából.

/folyt.köv./

II

mti belföldi hírek

6. kiadás

1960. május 20.

6 óra 50 perc

/bb 6. lesz elegendő készülék az új telefon.....1. folyt./vm

korszerű technológiát dolgozott ki, s mozgó szerelőszerelést helyezett üzembe a telefonkészülékek gyártására, június végéig hater, a második félévben pedig 16.800 újabb készüléket szállítanak a postának, ezzel lesz elegendő készülék az idei 5.000-5.200 telefonállomás felszerelésére és a régi hibás készülékek kicserélésére, javítására./mti/

bb 7. szerkesztőségek tájékoztatására

dokumentációs anyag a délmagyarországról

vid fm/ke vm fm

1960. május 20.

május 22-én vasárnap ünnepli fennállásának 50. éves jubileumát az ország legrégebb és egyik legjelentősebb vidéki napilapja, a szegeden megjelenő délmagyarország.

1910 május 22-én jelent meg a lap első száma, lényegében szabadelvű munkapárti irányzattal, országoshírű írők, költők, ady, kosztolányi, balázs béla, krudy gyula, írásai gyakorta jelentek meg hasábjain. a lap a háború végefelé radikális és pacifista hangot ütött meg és rokonszenvező cikkek láttak napvilágot a nagy októberi szocialista forradalommal, a 18-19-es korszak a lap történetének egyik legjelentősebb és legprogresszívabb időszaka. 1918 októbertől a polgári radikális párt felhívatalos lapja, március végétől pedig kifejezetten a proletárhatalom szócsöve, az ellenforradalom felülkerekedése után is harcos ellenzéki álláspontot foglal el. a magyar újságírás legszebb hagyományai közé tartoznak azok a harcos publicisztikák, amelyeket rendszeresen juhász gyula és móra ferenc - a lap munkatársai-írtak. a lap egészen a fasiszta, „örségváltásig”, a faszizmus ellenes vidéki erők fórumának volt tekinthető. az uralkodó osztály, a horthy-kurzus több alkalommal be is tiltotta, ezért a 20-as években néhány esztendeig szeged, „álnéven”, volt kénytelen megjelenni. egy alkalommal például azért tiltották be, mert itt jelent meg józsef attila, „tisztá szívvel”, című verse, amelyért a költőt a szegedi egyetemről eltanácsolták.

az ország fasiszta megszállásakor, 1944 márciusában is betiltották a lapot, amely azonban szeged felszabadulásának már az első heteiben ujjaéledt. a felszabadulás utáni első szám 1944 november 19-én jelent meg, mint a magyar nemzeti függetlenség front lapja. szerkesztőbizottságában az mkp-t névai józsef képviselte, akinek kommunista céltudatossága kihatással volt az egész szerkesztőség munkájára.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. május 20.

7 óra - perc

/bb 7. dokumentációs anyag a délmagyarországról....1. folyt./vm

a szerkesztőbizottságban a nemzeti parasztpártot erdei ferenc és a kisgazdapártot balogh istván képviselte. 1945 júliusától a magyar kommunista párt vette át a lapot szirmai istván főszerkesztésével, aki 1946 március végéig dolgozott a délmagyarországnál. a lap azóta is a párt szegedi napilapjaként jelenik meg.

x w x

a fél évszázados jubileum alkalmából a magyar szocialista munkaspárt szegedi napilapja, a délmagyarország szerkesztősége és kiadóhivatala vasárnap egésznapos ünnepséget rendez. délelőtt 10 órakor diszünnpesség a szegedi nemzeti színházban. ünnepi beszédet szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára mond, az ünnepség második részében emlék-műsor lesz. közreműködik a szegedi nemzeti színház több művésze, a színház ének-és zenekara, valamint a zenebarátok kórusa.

a színházi diszünnpesség után, déli egy órakor, gazdag anyagu sajtótörténeti kiállítás nyílik a móra ferenc muzeum földszinti kiállító termeiben./mti/

mti belföldi hírek

8 kiadás

1960. május 20.

13 óra 01 perc

bb 8. eddig tizenhét munkacsapat nyerte el a szocialista brigád címet a dimávacban

vid te szb ki 1960. május 20.

a dimávac gépgyárban az idén újabb három munkacsapatnak ítelték oda a szocialista brigád címet. így a tavalyiakkal együtt 17 brigád 132 dolgozója kapta meg a szocialista dolgozó kitüntést. /mti/

..-

bb 9. gyűjteményes kötet a munkásmozgalom mártírjainak életéről

i hi/hi szb fm 1960. május 20.

az mszmp központi bizottságának párttörténeti intézete és a kossuth könyvkiadó gyűjteményt jelentetett meg, amely a magyar forradalmi munkásmozgalom 53 hősi halottjának rövid életrajzát tartalmazza. nagyjelentőségű ez a mű azért is, mert olyan mártírok életéről is közöl részletes adatokat, akikről eddig ugyyszólván semmiféle irodalom nem emlékezett meg. az életrajzsorozat megírását sok esztendő óta gyűjtés előzte meg. az adatok tekintélyes részét rendőrségi és bírósági jegyzőkönyvekből, a mártírok hozzátartozóihoz intézett, féltett ereklyeként őrzött leveleiből, a harcostársak visszaemlékezéseiből sikerült összeállítani. a kutató munka jelentős részét a kötet szerzője, szerémi borbála végezte. /mti/

..-

9.30.

M

mti belföldi hírek

9 kiadás

1960. május 20.

13 óra 10 perc

bb 10. franciaországi vendégszereplésre megy a békéscsabai balassi táncgyűttes

vid m/ke szb fm 1960. május 20.

a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet és a kulturális kapcsolatok intézete a békéscsabai balassi táncgyűttest küldi ki a saint-etienne-i nemzetközi táncfesztiválra, amelyet az ottani haladó pedagógus szakszervezet rendez május végén és június elején.

a békéscsabai fiatalok nagy igyekezettel készülnek a franciaországi körútra, amelyen szülőföldjük, a viharsarók hangulatos és eleven ritmusu népi táncait, valamint az együttes koreográfusa, born miklós által gyűjtött székely táncjátékokat mutatják be vigh aladár népi zenekarának kíséretével. műsorukban szerepel born miklósnak a summás hagyományokból alkotott nagyhatású táncdrámája, továbbá somi sándor népdalszáma is.

a kiváló táncgyűttes a tervek szerint május 25-én utazik a többhetes franciaországi vendégszereplésre. /mti/

..-

bb 11. az aratópálinka alkonya

i so/tm szb ká 1960. május 20.

a kétkezi munkára épített régi mezőgazdasági üzemekben az egyik szerződésben biztosított juttatás az „aratópálinka”, volt. az állami gazdaságokban egy ideig még mérték kedvezményes pálinkát, de évről-évre kevesebbet. az idén teljesen kiszorult az aratópálinka, mivel az aratósi, betakarítási munkák túlnyomó többségét gépek végzik. a kezelők számára pedig a szesz fogyasztása veszélyes. az aratószállónát viszont minden gazdaságban saját hízlatású állatokból nyerik és jelentős mértékben javítják az üzemi étkeztetés színvonalát is. az állami gazdaságokban jelenteg több mint 200 üzemi étkezdé működik. a konyhákban hízlatadjuk, kertészetük van, a legtöbb helyen hordókban áll a savanyúság és tizliteres üvegekben a paradicsom és a lekvár. /mti/

..-

9.45.

mti belföldi hírek

10 kiadás

1960. május 20.

13 óra 15 perc

bb 12. a nyári szünetben kilencszáz középiskolás diáklány segít a hibridkukorica cimerezésénél mezőhegyesen és hidasháton

vid ká/j szb 1960. május 20.

a hibridkukorica vetőmag előállításának egyik fontos feltétele az anyasorok gondos cimerezése, ami rendkívül áprólékos és türelmes munkát igényel. a hidasháti és a mezőhegyesi állami gazdaságban, ahol több ezer holdon természetesen hibridkukorica vetőmagot, középiskolás diáklányok segítenek majd a cimerezésnél. a nyári szünetben összesen 900 diáklány érkezik a két gazdaságba, ahol ellátásukról messzemenően gondoskodnak. /mti/

bb 13. a hidasi-féle rakodót bemutatják a ruhr-vidéki bányákban is

i sz/gg szb vg 1960. május 22.

egy-egy bányagépeink, köztük a hidasi-féle rakodó iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg a külföldi szakkörökben és ezért az exportáló nikex-vállalat külföldön működés közben is bemutatja a rakodót. a ruhr-vidéki szénbányákban a jövő hónapban rendezik meg bemutatóját. a vállalatnál már számos német és más országbeli szakember bejelentette, hogy megnézi a gép ruhr-vidéki munkáját. /mti/

bb 14. száz hónap alatt majdnem ezer újítást vezettek be, 11 millió forint gazdasági haszonnal a november 7. erőműben

i szf/tr szb vg 1960. május 20.

száz hónapos az újítómozgalom az inotai november 7. erőműben. ez alatt az idő alatt az üzem dolgozóinak 997 újítását vezették be. minden hónapra kevés híján 10 bevezetett újítás jut. az újítások gazdasági eredménye meghaladja a 11 millió forintot, a kifizetett díj pedig az 565.000-ét.

az erőműnek 424 újítója van. a gazdasági eredmény tekintetében élenjár köztük gólya Mihály párttitkár, akinek hat újítása 797.000 forint gazdasági haszonnal járt. nagy józsef 19 bevezetett újítással és 374.000 forint gazdasági eredménnyel követi őt a sorban. /mti/

10.05.

mti belföldi hírek

11 kiadás

1960. május 20.

13 óra 20 perc

bb 15. mesterséges termékenyítéssel szaporítják a balaton pontyállományát

vid ká/j szb 1960. május 20.

a balatoni halászati vállalat dolgozói az ivás utolsó szakaszát és a melege fordult időjárását kihasználva az elmúlt napokban hozzáálltak a balaton aránylag szegényes ponty-állományának gyarapításához. a keszthelyi telep mesterséges keltetőiben körülbelül 15 liter ikrát „fejtek le”, és gyűjtöttek össze a halászok. az ikrákat a telep négy medencéjébe helyezték, ahol védett helyen, 3 csoportban keltetik. a mesterségesen termékenyített ikrákat előmelegítve helyezik ki a keltetőhelyekre. a kifejlődő ivadékokat néhány napig a medencékben tartják, s amikor a gabonaszem nagyságúra fejlődnek, vízzel együtt a keszthelyi-öbölbe bocsátják. a balatoni pontyállomány a halászok beavatkozásával az idén mintegy másfélmillióval gyarapodik. /mti/

bb 16. öt szélesvásznú mozi nyitlik az idén szabolcsban

vid m/ke szb fm 1960. május 20.

szabolcs-szatmár megyében több mint kétmillió forintot költenek az idén - állami beruházásból - a mozik rendbehozására, korszerűsítésére és berendezéseik felújítására. kemecsen, ujfehértón, vásárosnaményban, tiszaszentlőrinc és kiskovácsfalván átalakítják, illetve korszerűsítik a mozikat. batkányban, demecserben és mindokon közsegfejlesztési alapról - új mozi-színháztermet építenek. több film-színház kap új berendezést. az idén öt szélesvásznú mozi nyitlik a megyében, a kemecsei, az ujfehértói, a mérki, a hodászai és a balatonyi mozikat teszik alkalmassá szélesvásznú filmek vetítésére. /mti/

10.10

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. május 20. 13 óra 21 perc

bb 17. három magyar gyártmányú tengeri vontatóhajót rendelt az alexandriai kikötő-igazgatóság

i sz/gg szb vg 1960. május 20.

egyiptomi tárgyalások után a magyar nikex vállalat és az alexandriai kikötő-igazgatóság vezetői szerződést írtak alá; az alexandriai kikötő számára három, 800 lóerős tengeri vontatót rendeltek a magyar külkereskedelemtől. a vontatókat el látják a legkorszerűbb távvezérléssel és lényegesen motorokkal szerelik fel. a hajók „saját lábukon”, saját motorjaikkal mennek alexandriába. /mti/

10.15

bb 18. újrendszerű elektromos gép a pszichológiai kutatómunka szolgálatában

i szb vg 1960. május 20.

az eötvös loránd tudományegyetem lélektani intézetének megbízásából a pestvidéki gépgyárban új elektromos gépet szerkesztettek. a tíz csatornás automatikus ingeradó- és mozgásregisztráló berendezés az ember felsőbbrendű idegműködésének, érzékszervi tevékenységének, reflexes és akarattalagos mozgásreakcióit vizsgálja és rögzíti, továbbá számos pszichológiai jelenség - figyelem, emlékezés, stb. mérésére alkalmas. segítségével pontosan kimutathatók az idegállapot változásai és a különböző ingerek által kiváltott reakciók. a gép ilyen tekintetben részletesebb és pontosabb felvilágosítást ad a megfigyelt személyről, mint az eddig alkalmazott vizsgálati módszerek. a berendezést - amely a szakkörökben nagy érdeklődést keltett - tánczos zolt adjunktus elvi utmutatása alapján a pestvidéki gépgyár fiatal mérnök-kollektívája szerkesztette. jelenleg a lélektani intézetben az érzékszervi tevékenység és a mozgásreakciók együttműködését tanulmányozzák a tanulás különböző folyamataiban. /mti/

nv

10.40.

mti belföldi hírek

13 kiadás

1960. május 20.

13

óra 05 perc

bb 19. új műszer a rák gyógyításához

i szb vg 1960. május 20.

a rák egyik gyógymódja az, hogy a megnyitott daganatba műtéti úton radioaktív sugárzó preparátumot helyeznek, és az ott hetek, vagy hónapok alatt elroncsolja a rákos szöveteket. ezt a folyamatot azonban állandóan ellenőrizni kell, hogy a sugárzás meg ne támadja az egészséges szerveket is.

az országos onkológiai intézet felkérésére a budapesti műszaki egyetem elméleti villamoságtan tanszékén takács sándor tanársegéd irányításával elkészítették a megfelelő ellenőrzőműszert. egy 0.6 köbcentiméter térfogatu, ugynevezett ionizációs kamra, amelyet szondával vezetnek be a radioaktív preparátum közelébe, másodpercek alatt megméri a sugárzás mennyiségét és az eredményt különlegesen szigetelt vezetéken át eljuttatja a mérőműszerhez.

a feladat megoldását különösen az nehezítette meg, hogy rendkívül gyenge, mindössze a mikroamper milliomod részével mérhető áramerősségről van szó.

a készülék legelső példányának működését fél éven át ellenőrizték az országos onkológiai intézetben és az így szerzett tapasztalatok alapján most már elkészült a tanszék laboratóriumában a második, tökéletesített példány is.

a hazánkban ismert szakirodalom tanúsága szerint ilyen kis méretű, könnyen kezelhető és mégis kielégítő pontossággal működő műszert eddig sehol sem sikerült létrehozni. /mti/

bb 20. megváltozik bugac arculata - fásítanak, új növényeket honosítanak meg

vid ká/j szb 1960. május 20.

a kiskunság legsűrűbb részén, a 30.000 holdas határu bugacon éveken át tervszerűtlen, rablógazdálkodást folytattak. az elhanyagolt vidék arculata most megváltozik. a kecskeméti erdőgazdaság, a béke termelőszövetkezet és a városföldi állami gazdaság megköti a homokot, új növénykultúrákat honosít meg. egy évtized alatt csaknem 4000 holdon telepítettek új erdőt bugacon, s a bucskás területekre az itt legjobban fejlődő fekete fenyő került. /folyt.köv./

10.50.

bb 20. /megváltozik bugac... folyt./- szb

a fák gyorsabb fejlődése érdekében új módszert alkalmaztak: 70 centiméter mély árokba telepítettek, s így a csemeték gyökérzete elegendő talajvizhez jut. a városföldi gazdaság nagyarányú meggyes barackfa-telepítésekhez kezdett, eredményesen kötik meg a futóhomokot zöldtrágyázással, több mint félezer holdon javították meg a talajt pillangós növények vetésével, ezeken a földeken ugyiszólván teljesen megszűnt a vidék legpusztítóbb elemi csapása, a homokverés. a gyengébb minőségű földeken új növényeket, többek között spárgát honosítanak meg, s egyre inkább terjed az öntözéses kultúra. egyedül a béke termelészövetkezetben 8 artézi kutat fúrnak, s nemcsak a zöldségféléket öntözik majd, hanem a szántóföldi növényeket is; vizet vezetnek a lucernásokra és egyéb takarmánynövényekre. /mti/

bb 21. havonta ötszázezer forint értékű húst értékesít a mezőheki táncsics termelészövetkezet

vid ká/j szb 1960. május 20.

a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett mezőheki táncsics termelészövetkezet állattenyésztői nagy gondtal és hozzáértéssel válogatták ki azokat a fajtákat, amelyeknek szaporulatából a törzstenyésztést létrehozták. fehér hussertés állományuk ma már alföld-szerte híres. az év elején minden 100 hold szántóra 6.2 törzskoca jutott, s ezt a számot az év végére 7.2-re emelik. emellett több ezer hizott sertéssel segítik az ország ellátását. januártól május elejéig 600, átlag 110 kilós állatot szállítottak a felvásárló szervezeteknek, több mint 1.2 millió forint értékben. jelentősen emelte az állattenyésztés bevételeit az új termelészövetkezeteknek továbbtenyésztésre átadott 250 kocásüldő. az aprójószágoknál is a folyamatos nevelést alkalmazzák: havonta több ezer naposcsibét szállítanak el a keltető állomásról. négy hónap alatt 8000 pecsenyecsirkét adtak át a baromfifeldolgozó üzemeknek és decemberig még mintegy 50.000-et küldenek piacra. mindent összevetve, a termelészövetkezet havonta 500.000 forint értékű húst értékesít. ez az összeg az elkövetkező hónapokban, amikor a hizómarhák értékesítését is megkezdik, tovább emelkedik. /mti/

bb 26. veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának elnöke ünnepélyesen megnyitotta az idei budapesti ipari vásárt

thbj/gg szb ki 1960. május 20.

péntekre virradó éjjel még szorgos munkáskezek dolgoztak a budapesti ipari vásár majdnem valamennyi pavilonján, reggelre azonban a vásár már ünnepi köntösben várta a megnyitó vendégeit. a főter zászlotartóin a részvevő országok zászlói lobogtak, hirdelve, hogy az idei budapesti ipari vásár jellegében már valóban nemzetközi. a megnyitó ünnepségen megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, dr. münnich ferenc, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró antal, fehér lajos, fock jeno, kallai gyula, kiss károly, marosán györgy, nemes dezső, római sándor, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gáspár sándor, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagjai, a kormány számos tagja, a gazdasági élet sok vezetője, továbbá a budapesti diplomáciai testület, és a kereskedelmi képviselők vezetői.

az idei budapesti ipari vásárt veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyitotta meg, aki üdvözölte a vendégeket, majd a következőket mondotta:

- a hagyományossá vált budapesti ipari vásár jelentőségét ez évben nagyban emeli, hogy nemrég ünnepelte dolgozó népünk hazánk felszabadulásának 15. évfordulóját, most a vásár alkalmával is bemutatjuk a hazai és a nemzetközi közvélemény előtt a felszabadult Magyarország iparának 15 éves fejlődését. szemléltetjük, hogy dolgozó népünk szorgalmas munkája nyomán szocialista népgazdaságunk erőteljes lendülettel, egészségesen fejlődik.

- a magyar közönség és a külföld is évről-évre nagyobb várakozással tekint a budapesti ipari vásár megnyitása elé. ezt legjobban igazolja, hogy a hazai látogatók és a kiállítók száma folytonosan növekedik és a fővároson kívül az ország legkülönbözőbb részéből érkeznek és tízezrek tekintik meg. növekedik a külföld érdeklődése is, s ennek folytán a vásár egyre inkább nemzetközi jellegűt ölt.

/folyt.köv./

16. kiadás 1960. május 20. 13 óra 20 perc

bb 26. /veres józsef... 1. folyt./- szb

a tavalyi 17 ország 290 kiállítójával szemben az idén 19 ország 390 képviselőjét üdvözölhetjük a budapesti ipari vásáron. számottevően bővült a szovjetunió, Lengyelország, csehszlovákia, bulgária, a német demokratikus köztársaság továbbá ausztria és franciaország kiállítása. mint első ízben résztvevőket, külön üdvözlöm a testvéri románia, valamint svédország, kanada és monaco iparának kiállítóit.

a hazai ipart 705 vállalat képviseli, amelyből az állami üzemek száma 450, a tanácsai vállalatoké 95, a kisipari termelőszövetkezeteké 160. a vásár területében megnövekedett, tartalmában rendkívül gazdag és színes. minden eddiginél alkalmasabb arra, hogy a belföld és a külföld találkozása kedvező körülmények között jöjjön létre és elősegítse a kölcsönös kereskedelmi tevékenység növekedését. ez a tevékenység igen jó eszköz arra, hogy előmozdítsa a különböző országok egymásközötti kapcsolatait, erősítse a népek közötti közlekedést és segítse az eltérő társadalmi rendszerben élő országok békés egymás mellett élését, amit a világ közvéleménye, a békét szerető emberiség mind nagyobb erővel követel.

- most minden becsületes ember mélyen fájlalja, hogy az amerikaiak magatartása miatt nem jöhetett létre a nagyhatalmak kormányfőinek csúcstalálkozója. nekünk, magyaroknak szilárd meggyőződésünk, és úgy véljük minden békeszerető ember meggyőződése, ez, hogy a szovjetunióvezette szocialista béketábor az egész világ haladó közvéleményére támaszkodva kiharcolja a béke erőinek teljes győzelmét.

- mi, a vásár rendezői hisszük, hogy az ideai budapesti ipari vásárt a műszaki és fizikai dolgozók egyaránt felhasználják sokoldalú tapasztalatcseréire, a legkorszerűbb technikai alkotások megismerésére. e célból többek között figyelmükbe ajánljuk a vásáron elsősorban szereplő országos találmányi hivatal kiállításait. végignézve a kiállítást, minden szerénytelenség nélkül mondhatjuk, nemcsak a magyar dolgozóknak van tanulnivalója, hanem a külföldi kiállítók is számos, értékes tapasztalatra tehetnek szert a magyar ipar gazdag anyagából.

/folyt.köv./
nv

11.24

17. kiadás 1960. május 20. 13 óra 25 perc

bb 26. /veres józsef... 2. folyt./- szb

befejezésül köszönetet mondott mindazoknak, akik alkotásaikkal, gyártmányaikkal lehetővé tették a vásár megnyendezését és köszönetet mondott valamennyi külföldi és belföldi kiállítónak. sok sikert és eredményes üzletkötéseket kívánt.

az ünnepi megnyitóbeszéd után a vendégek megtekintették a kiállítást.

/folyt.köv./

bb 27. piacra került az üvegházi almaparadicsom és a szentendrei egres

11.40. /j szb ká 1960. május 20.

a nagyvásártelepre csütörtökön és pénteken reggel 48 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 3 vagon vegyes darabáru, 26 vagon burgonya, 3 vagon vöröshagyma, 2 vagon paraj, 1 vagon téli zöldség, 11 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi.

hajduszoboszlóról, a termálvizzel fűtött üvegházakból megjött az almaparadicsom, ára az állami boltokban kilónként 60 forint. a fény utcai piacra megérkezett a szentendrei egres. az őstermelők kilónként 8-9 forintért árulták, az állami boltok az ideai kelkáposzta és a karalábé árát újból mérsékeltek. a kelkáposztát kilónként 4.60, a karalábé csomóját 4.50 forintért adták. a kigyóuborka ára kilónként 20 forintra csökkent, a pörkölt mogoró pedig kilónként 30 forintért hozták forgalomba. /mti/

n

11.40.

M

18 kiadás

1960. május 20.

45 óra 30 perc

bb 22. megjavult az árvizek elleni védekezés lehetősége - tökéletesítették az árvízi előrejelzési rendszert.

i tz/tr-lm vg 1960. május 20.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet többéves munkával kidolgozta a duna, a tiszta és a Körösök áradásainál várható szint-emelkedések előrejelzésének rendszerét. az új módszerrel ezeken a folyókon 3-8 nappal előre kielégítő pontossággal lehet meghatározni a bekövetkező legmagasabb árszintet és azt az időpontot, amikor a tetőzés várható.

az 1954-es nagy árvíz előtt csak budapestre és itt is inkább csak becslésszerűen lehetett 4-5 nappal előre felmérni a várható emelkedéseket. a vituki eljárásával ma már lényegesen hamarabb és sokkal több veszélyeztetett ponton lehet következtetni a legmagasabb árszintre. a magyar duna felső szakaszán körülbelül három-három és fél, budapesten négy-öt, mohács tájékán pedig 8-10 nappal előre lehet megfelelő pontossággal megállapítani a tetőzést.

a vituki előrejelzési módszerét ezekben a napokban ismertetik a nemzetközi duna bizottság budapesti szakértői értekezletén. /mti/

bb 23. jó eséllyel indulnak a magyar borok az idei nemzetközi versenyen

i cs/gk-lm ká 1960. május 20.

az elmúlt napokban megtartották komárom, szolnok, tolna, veszprém és pest megye borainak versenyét. az eddigi tapasztalatok igen kedvezőek. mint a földművelésügyi minisztérium borászati osztályán közölték, az 1958. évben termelt borok minőségben kitűnőek, így bátran mondhatjuk, hogy az idén ősszel budapesten megrendezésre kerülő nemzetközi borversenyen jó eséllyel indulnak a boraink. az öt megyei verseny tanulsága közé tartozik, hogy szolnok megyében az eddig jobbra mennyiséget adó kövidinka az idén már méltó vetélytársa volt a rendszerint kitűnő minőséget adó olasz rizlingnek és az eze rjónak. a pest megyei versenyen különösen a hárslevelű és az olasz rizling emelkedett ki a

„mcszönyböt,„
/folyt.köv./ 86

11.45.

19 kiadás

1960. május 20.

13 óra 30 perc

bb 23. /jó eséllyel indulnak.../folyt./-lm

a legjobb magyar borok megyei rangsorolását tovább folytatják. egerben 19-20-án, balatonbogláron 20-án, zalaegerszegen 24-25-én, celledömölkön 27-28-án, kecskeméten 30-31-én, miskolcon 31-én, sopronban ugyancsak 31-én, szegeden pedig június 4-én bírálják el színre, illatra, iz-és zamatanyag tartalomra a borokat. /mti/

bb 224. kisz-vezetőképzés az ifjúsági mezőgazdasági szakiskolákon
i ie-lm so 1960. május 20.

a termelészövetkezeti brigád- és munkacsapatvezetők továbbképzésére széleskörű programot dolgoztak ki a földművelésügyi minisztériumban. a felnőtt szövetkezeti tagok részére az ősszel két éves, általános, állattenyésztési és kertészeti tagozatu szakiskolákat indítanak. hallgatói évente csak öt hónapot töltenek az iskolán, a gyakorlati ismereteket pedig saját szövetkezetükben szerzik meg. ezekre az iskolákra az idén 25 százalékkal több hallgatót vesznek fel, mint az elmúlt évben.

a kétéves ifjúsági mezőgazdasági szakiskolákon az idén a kisz-vezető-képzést is bevezetik. a szakmai és közismereti tantárgyakon kívül a hallgatók olyan politikai és mozgalmi ismereteket is szereznek, amelyek birtokában jó segítői lehetnek majd a falusi kisz-szervezeteknek.

a mezőgazdasági technikumot végzettek részére az ősszel ismét megindítják az egyéves szakosító iskolákat. az öntözéses növénytermesztési tagozat újabb osztállyal bővül, hogy minél több szakembert képezhessenek a termelészövetkezetekben is mind jobban tért hódító öntözéses kertészetek részére. /mti/

11.50.

20 kiadás

1960. május 20.

1 óra 1 perc

bb 25. megoldható a hegyi szőlők talajerő pótlása: a műtrágyával kiegészített szerves hulladék jól pótolja az istállótrágyázást

i cs/gk-lm ká 1960. május 20.

az ország szőlőtermő területein, - elsősorban a történelmi borvidékeken - általában nem kielégítő az állatsűrűség, így a szőlők megfelelő istállótrágyázására alig van lehetőség. a szőlészeti kutató intézet badacsonyi gazdaságában több éve foglalkoznak a kutatók olyan trágyázási rendszer kidolgozásával, amely megoldja a szőlők talajerő-visszapótlását.

az üzemi méretekben alkalmazott kísérletek tapasztalatai igen jók. bebizonyosodott például, hogy a frissen kazlakba rakott venyig három év után kiválóan alkalmas trágyázásra. holdanként 50-50 mázsa venyigenyalábot raknak le a szőlő sorközeibe, 30-35 centiméter mélységre - csörlős vagy fogatos ekével vont barázdákba, s ezt a talaj összetétele szerint két-három mázsa pétisóval, szuperfoszfáttal, illetve káliműtrágyával egészítik ki. a három évenként megismételt venyige-trágyázás jó termőerőben tartja a szőlőtalajt, fölér a holdankénti 200 mázsa istállótrágyázás hatásával.

a kutatók szerint a szőlővenyigén kívül igen jól fel lehet használni a szőlőtalajok trágyázására a nádtörmelék, továbbá a szérűskerti hulladékokat, a lignitport és a tőzeget is, ha megfelelő műtrágyaadaggal egészítik ki évről-évre. ily módon nemcsak a hegyvidéki, hanem a homoki szőlők talajerő-pótlását is meg lehet oldani istállótrágya felhasználása nélkül. /mti/

bb 28. a Lottó nyerőszámai:

te-lm ki 1960. május 20.

a 21. játékhetén 4,721,218 lottószelvény érkezett a sportfogadási és lottóigazgatóságra. egy-egy nyerőosztályra ennek megfelelően 1,770,456 forint nyeremény jut.

a kazincbarcikai béke filmszínházban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:
60, 69, 76, 77, 88. /mti/

PKH

21 kiadás

1960. május 20.

1 óra 11 perc

bb 29. a velencei gépállomás traktorosai megkezdték a négyzetesen vetett kukorica gépi növényápolását

vid ká/j szb 1960. május 20.

a velencei gépállomás a körzetéhez tartozó termelőszövetkezetekben 4000 holdon négyzetesen vetette a hibridkukorica magját. a kedvező időjárás hatására a vetés mindenütt szépen fejlődik, a hét elején bizottság járta végig a szövetkezetek kukoricatábláit, s megállapította, hogy a gépállomás dolgozói kifogástalan munkát végeztek, a kukorica keresztben és hosszában egyaránt géppel művelhető. a határszemle után a tordasi, az agárdi, a pettendi és a kápolnásnyéki termelőszövetkezetek kukoricaföldjein megkezdték a gépi növényápolást. jankovics istván traktoros már az első napon 28 holdon kapált keresztirányban. a gépállomás egy-egy traktorosa 100-150 hold kukorica gépi növényápolását vállalta. /mti/

13.00

bb 30. időjárásjelentés

tm szb 1960. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti május 20-án, pénteken 13 órakor:

22-25 fok közti legmagasabb hőmérséklet
európa középső részein a múlt napok nyári melegét előidéző szubtrópusi levegő fokozatosan kelet felé távozik és a szovjetunióban okoz felmelegedést. az elvonuló meleg levegő helyébe mind észak felől, a skandináv fől szigeten keresztül mind pedig nyugat felől, francia- és németországon, valamint az alpok vidékén keresztül hidegebb levegők érkeznek. hazánkban tegnap országszerte 7-10 órás naposítást mértek. az átvonuló felhőzetből egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. a hőmérséklet napközben 27-31 fokig emelkedett. ma hajnalban 14-17 fokig hűlt le a levegő. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23.7 fok volt, a sokévi átlagnál 6.8 fokkal magasabb. budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar. időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 22-25 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 391 centiméter. /mti/

13.45

PKH

mti belföldi hírek

22 kiadás

1960. május 20.

16 óra 30 perc

bb 31. megnyílt haimanti majumder kiállítása

t m/m szb sr 1960. május 20.

a kulturális kapcsolatok intézetének kiállítási termében pénteken megnyitották haimanti majumder, hazánkban élő indiai festőművész tárlatát. a megnyitáson jelen volt a magyar kulturális élet számos képviselője és a divsz titkárságának több tagja. eljött a megnyitóra b.k. massand, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a budapesti diplomáciai testület több más tagja. a megnyitóbeszédet bolgár kálmán művészettörténész mondta. /mti/

14.30.

bb 33. borsod megye új gyárában megkezdtek a pátérc pörkölését

vid te szb ki hk 1960. május 20.

borsod megyében új gyár, a rudabányai vasércdusítómu első részlege a pörkölőüzem kezdte meg munkáját, s így nagyolvasztóink már a közelhónapokban gazdaságosan használhatják a rudabányán nagymennyiségben található pátércet. a dolgozók már hetekkel ez előtt felkészültek a vasérc pörkölésére. a csillebuktató két 40 tonnás törőberendezésével, több mint ezer tonna pátércet őröltek meg és továbbították a bunkerokba. begyűjtötték a kazánokat, kipróbálták a tartalékerőműt és a kolter-féle generátorokkal megkezdtek a gáztermelést. közben megérkeztek az ndk-ból a szakemberek, akiknek irányításával kiszáritották az egyik 1.454 köb méter munkaterületű és 600 tonna súlyu forgatható dobkemence belső samottfalát. a kiszáritott dobkemencében 750 fokos hőmérsékleten megkezdtek a pátérc pörkölését. közben állandóan vizsgálják a berendezéseket, s az észlelt hibákat azonnal kijavítják. a kísérleti termelés mintegy három hónapig tart, s csak ezután kezdik meg a pátérc üzemszerű pörkölését. a pörköléssel az érc vastartalma 24 százalékról 32 százalékra növekszik, s így gazdaságosan használhatják fel a diósgyőri, a sztálinvárosi és az ózdi nagyolvasztókban. /mti/

14.55.

mti belföldi hírek

23 kiadás

1960. május 20.

16 óra 25 perc

bb 32. a mahart értesíti az utazóközönséget,

mahart gó szb hk 1960. május 20.

hogyan a balatonon szántód-rév és tihany-rév között a kompforgalom további intézkedésig szünetel. /mti/

bb 34. küldöttközgyűlést tartott a szakszervezet győr-sopron megyei tanácsa

vid te szb ki hk 1960. május 20.

a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa pénteken tartotta küldött közgyűlését a jókai mór művelődési házban. keszei károly, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke az elmúlt négy év szakszervezeti munkájának eredményeiről számolt be. megállapította, hogy a szakszervezeti mozgalom a megyében egészségesen fejlődött. a nemrég megtartott megyei küldöttéretkezeteken mintegy kétszáz hozzájáruló fejtette ki véleményét. az egyik legfőbb tapasztalat, hogy az a politikai vonal, amelyet a mszmp kialakított, a munkások, a szervezett dolgozók körében egyöntetű helyesléssel találkozott. a beszámoló megjelölte azokat a feladatokat, amelyeket a szakszervezeti szervezeteknek a jövőben is különösen szem előtt kell tartaniuk. ilyenek a munkásosztály alkotó készségének még eredményesebb kibontakoztatása, a szocialista munkaverseny, a brigádmozgalom kiszélesítése, a műszaki fejlesztés tömegmozgalommá tétele, a dolgozók munka- és életkörülményeinek javítása.

a vitában felszólatók méltatták a szakszervezetek megyei tanácsának munkáját, majd a közgyűlés megválasztotta a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának 67 tagját, valamint a számvizsgáló bizottság tagjait. /mti/

15.00

24. kiadás

1960. május 20.

18 óra 20 perc

bb 35. felvételi vizsgák nélkül iratkozhatnak a felsőfoku mezőgazdasági tanintézményekbe a mezőgazdasági technikumok és szakiskolák versenyének legjobbjai

1960. május 20.

a földművelésügyi minisztérium május 17. és 20. között pápán rendezte meg a mezőgazdasági technikumok és szakiskolák diákjainak országos gyakorlati versenyét. a versenyre a mezőgazdasági közép-foku tanintézményekben megtartott háziversenyek legjobbjai, összesen 127 tanuló nevezett. a gépészeti, a növénytermesztési és az állattenyésztési ismeretekből pénteken tartották meg az egyéni és a csapatversenyek döntőjét. ez alkalommal számos gyakorlati feladatot oldottak meg. a fiatalok s eredményeik arról tanuskodtak, hogy valamennyien sikeresen sajátították el a nagyüzemi gazdálkodáshoz szükséges korszerű mezőgazdasági ismereteket.

a szakiskolák első helyezettjei vörös segédlevelet kaptak, a technikumok legjobb egyéni versenyzői pénzjutalomban részesültek. a csapatversenyek győzteseinak a földművelésügyi minisztérium képviselői adták át az idén alapított vándorszerlegeket. az évről-évre megisméltendő versenyek 10 legjobb részvevőjének egyetemi tanulmányait havonta 600-800 forintos ösztöndíjjal támogatják az állami gazdaságok és felvételi vizsgák nélkül iratkozhatnak be a felsőfoku mezőgazdasági tanintézményekbe. /mti/

15,50

/bb 26. megnyílt az ipari vásár....3. folyt./vm

a vásár ünnepélyes megnyitására részvevő vendégek körsztájának első állomása a könnyűipar izlésesen elrendezett, sok újdonságot bemutató pavilonja volt, ahol nagy józsefné, könnyűipari miniszter katalauzolta a látogatókat. a pavilonba érkezőket divatbemutató fogadta.

a párt-és a kormány vezetői a petőfi csarnokban megnézték az állami helyiipar kiállítását, majd a kohó-és gépipar gyártmányainak bemutatóját tekintették meg. a vendégek meleg kézzorítással üdvözölték a kiállító üzemek képviselőit, az új gépek készítőit és beszélgettek velük. kádár jános hosszasan időzött a fémáru-és szerszámgyár, a kőbányai szerszámgyár, a híradástechnikai gépgyár gépbemutatóinál. rónai sándor ebben a csarnokban a következőket mondotta: iparunk ilyen senegszemléjén-amikor új gyártmányaink egész sorát együtt látjuk-, valóban meggyőződhetünk arról, milyen gazdagok vagyunk, s milyen fejlett iparral rendelkezünk.

a petőfi csarnok után a szovjet pavilont tekintették meg a vendégek, ahol p. a. csvervjakov igazgató üdvözölte a látogatókat, s elmondta, hogy rövidesen megkapják moszkvából a május 15-én felbocsátott űrhajó modelljét és a három szputnyikon kívül azt is megtekintheti majd a magyar közönség.

/folyt. köv./

16,30

25. kiadás

1960. május 20.

18 óra 30 perc

bb. 26. megnyílt az ipari vásár..... 4. folyt./ gy

a vendégek megszemlélték a szovjet pavilon mellett elhelyezett személygépkocsikat, majd kádár jános a következőket írta a pavilon emlékkönyvébe: „gratulálok a szép szovjet pavilon minden kiállító üzemének. sok sikert kívánok valamennyi szovjet embernek. éljen örökké barátságunk...”

a magyar politikai, gazdasági élet képviselői és a diplomáciai testület tagjai ellátogattak a többi külföldi kiállító pavilonjába is. a német demokratikus köztársaság kiállításán kádár jános ki-próbált egy szövőgépet és beszélgetett kezelőjével. a csehszlovák pavilonnak abban a részében, ahol egy egész lakrész rendezték be, frissensült piskótával kínálták meg a vendégeket.

a vásár megtekintése közben a párt és a kormány vezetőitől az mti munkatársai a következő nyilatkozatokat kapták:

kádár jános:

- noha jónéhány órát töltöttünk a vásáron, csak egy kis részét tekinthettük meg, amit eddig láttunk, annak nagyon örülünk; a vásárt gazdasági életünk jelentős eseményének tekintjük, mert évről-évre alkalmat ad arra, hogy iparunk bemutatassa: milyen újdonságokat alkotott. a mostani vásáron is sok érdekes, hasznos új konstrukciót láthatunk. engem, mint szakembert különösen érdekelt a kohó- és gépipar kiállítása. új gépeikről azt mondhatom: bár már látnám azokat sorozatban. a bemutatott gépek valóban olyan konstrukciók, amelyekkel nem kell szégyenkeznünk, mert elérik az általános nemzetközi színvonalat. elsősorban a programvezérlésű szerszámgépek és a műszerek tetsettek. az egyik kiállítási részben azt a felirást láttam, hogy tíz éves az állami műszeripar. hazánkban régebben is volt műszeripar, de valóban az utóbbi tíz évben vált a műszeripar a népgazdaság jelentős tényezőjévé, s ezt a bemutató is tükrözi.

dr. münnich ferenc:

- ahhoz, hogy érdemben véleményt mondhassak a vásárról, hosszabb tanulmányozás kellene, és igyekezni fogok időt szakítani arra, hogy alaposabban megnézzem. az első tapasztalatom: mind a rendezést, mind a kiállítási tárgyakat tekintve, nagy haladást mutat a vásár. itt a ligetben, valóban szép, megkapó környezetben kapott helyet a vásár és területe elég tágas ahhoz, hogy sokan megtekinthessék. megérett azonban az idő arra, hogy a vásár számára más, nagyobb helyet készítsünk elő, ezt megköveteli nemzetközi gazdasági kapcsolataink szélesedése, iparunk fejlődése is. hasznosnak, szükségesnek tartjuk az ipari vásárokat, amelyeken bemutatathatjuk, mire képes a szocialista gazdasági rend.

/folyt. köv./

16,45

LW

Ke

26. kiadás

1960. május 20.

18 óra 40 perc

/bb 26. megnyílt az ipari vásár....5. folyt./vm

marosán györgy:--élénken előttem van az 1950-ben rendezett vásár, amikor, mint könnyűipari miniszter érdekelt voltam rendezésében. most önkéntelenül is össze kell hasonlítanom ezt a tíz évvel ezelőtti kiállítást, a tíz éves fejlődést csak az tudja lemérni, az becsülheti igazán, aki visszaemlékezik az 1950-es kiállításra. ugyanakkor felmerül a kérdés: mi lesz tíz év múlva, 1970-ben? a távlatok azt mutatják, hogy ha ilyen ütemben fejlődik népgazdaságunk, megkésztérszereződnek anyagi erőink, tudjuk azt is, hogy ugyanakkor megkésztérszereződnek az emberek igényei is. az emberek kívánságai, igényei viszont teljesíthetők, ha jobban, olcsóbban dolgozunk. a vásár bizonyítéka a magyar munkásság alkotókészségének, szaktudásának.

a látogatást követően apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a budapesti ipari vásár méreteit tekintve nagyobb, mint az előző években. minden dicsekvés nélkül meg lehet állapítani, hogy a magyar ipar sok új termékkel jelent meg. elismerésre méltó a nehézipar, a kohó- és gépipar, a könnyűipar, az élelmiszeripar sok új terméke, amely minőségében és külső kivitelezésében is vetekszik a nemzetközi színvonallal. a budapesti ipari vásár mutatja, hogy a magyar munkásságban és az értelmiségben, a dolgozók széles tömegeiben nagy a munkakészség.

- nagy öröm számunkra az is, hogy a vásáron sok baráti ország és sok tőkés ország is részt vesz. a baráti országok kiállításai azt mutatják, hogy az utóbbi években a szocialista országokban meggyorsult a fejlődés. a sok új termék arról is tanuskodik, hogy a nemzetközi együttműködés, a tapasztalatok kicserélése és nem utolsósorban a vásárok rendezése óriási hajtóerő.

- örülünk annak is, hogy kapitalista országok cégei nagy számban jelentek meg a budapesti ipari vásáron, sok új terméket mutattak be. az a tény, hogy a szocialista és a kapitalista világ a budapesti ipari vásáron együttesen mutat be termékeket, bizonyítja: helyes a békés egymás mellett élés politikája. háborúk helyett kereskedjünk, fegyverkezés helyett a népek életszínvonalát javítsuk. bár a budapesti ipari vásár méreteit tekintve nem nevezhető nagy nemzetközi vásárnak, mégis fényes bizonyíték arra, hogy a népek együttműködése, a békés egymás mellett élés a helyes út. a magyar kormány mindig arra törekedett, hogy ez a politika minél sikeresebb legyen, s ez mutatkozik meg a mostani ipari vásáron is.

/folyt. köv./
16,52

La

K

27. kiadás

1960. május 20.

19 óra 30 perc

bb 37. együttműködési szerződést kötött a budapesti és a bukaresti tudományegyetem

t/m/vm sr

1960. május 20.

a budapesti eötvös Loránd tudományegyetem és a bukaresti c. i. parhon egyetem együttműködési szerződést kötött, amelyet pénteken délután budapesten írt alá dr. ortutay Gyula és Ion Livescu, a két egyetem rektora. az ünnepélyes aláírásnál jelen voltak a budapesti eötvös Loránd tudományegyetem rektori tanácsának tagjai, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete képviselői. ott volt Vasile Moldovan, a román népköztársaság magyarországi nagykövetségének kulturális tanácsosa. az aláírás alkalmából dr. ortutay Gyula és Ion Livescu beszédben méltatta a két egyetem testvéri együttműködésének jelentőségét, s éltezte a magyar és a román nép barátságát.

a most aláírt egyezmény kiterjed professzorok, docensek és más egyetemi oktatók kölcsönös előadásaira, konzultációira, együttműködésére a tudományos munkában, módszertani tapasztalatcserekre, egyetemi hallgatók kölcsönös tanulási gyakorlataira. /mti/

bb 36. konzerv, készétel és édesipari termék bemutatót rendezett a nógrád megyei fűszer és édesség kereskedelmi vállalat-egyre közkedveltebbek vidéken is a hidegkonyhai készítmények és a készételek.

i ta/ta vm vg

1960. május 20.

a budapesti háziasszonyok körében igen népszerűek azok a készétel bemutatók, hidegkonyhai vagy cukrászati kiállítások, ahol bemutatják azokat a készítményeket, amelyek megkönnyítik az ugynevezett második műszakot. eddig csak a fővárosban rendeztek ilyen kiállításokat. most, hogy vidéken is rohamosan emelkedik a készételek és a konzervek forgalma, kísértetként a nógrád megyei fűszer és édesség kereskedelmi vállalat pástón megrendezte az első ilyen vidéki árubemutatót. a kiállítás, amelyen több mint száz konzervet, szardiniát, hidegkonyhai készítményt, cukrászsüteményt mutatnak be május 20-tól május 26-ig tart nyitva. /mti/

TL

17.03

28. kiadás

1960. május 20.

20 óra 40 perc

bb. 42. június 10-e az utolsó tanítási nap az iskolákban, 15-ig befejezik az összefoglalókat

i vt/gg/gy/sr

1960. május 20.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatója szerint az általános- és középiskolákban június 10-én véget ér a tanítás, a összefoglalókat az általános iskolák valamennyi osztályában, illetve a középiskolák 1., 2. és 3. évfolyamaiban június 11 és 15-e között tartják, az általános iskolákban június 18 és 19-én, a középiskolákban pedig 20-án rendezik az évvégi ünnepélyeket és ugyanakkor osztják ki az évvégi bizonyítványt.

a beiratkozás időpontja az 1960-1961-es tanévre az általános iskolákban június 20 és 21, a középiskolákban pedig június 21 és 22.

a felsőfoku tanító- és óvónőképző intézetekben az utolsó előadási nap május 31-e, a vizsgaidőszak június 1-től 30-ig tart.

az egyetemeken, főiskolákon és akadémiákon a végzős évfolyamoknál már befejeződtek az előadások, a többi évfolyamon általában május 20 és 31-e között érnek véget, a felsőoktatási intézményekben a vizsgaidőszak az utolsó előadási napot követően kezdődik és általában június 30-ig tart, az államvizsgákat július 15-ig fejezik be.

/mti/

bb. 43. a rendőrség felhívása

i bc/gg/gy/sr

1960. május 20.

a rendőrség csalás büntette miatt eljárást indított kiskoreny mihályné, pilisborosjenő-ujtelep 15. szám alatti lakos ellen, aki több személytől különböző pénzüsségeket vett fel arra hivatkozva, hogy állítólagos szabadrendelkezésű lakását nekik eladja, utólag azonban kiderült, hogy csak albérleti lakással rendelkezett.

a budai járási rendőrkapitányság kéri azokat a károsultakat, akiket kiskoreny mihályné becsapott és akik pénzt adtak neki, jelentkezzenek személyesen budapest, 6. kerület aradi utca 21-23. szám alatt, földszint 8-as szobában, vagy telefonon a 124-276, 37 mellékállomáson.

/mti/

17,38

29. kiadás

1960. május 20.

20 óra 50 perc

bb. 38. május 22-én lép életbe a mahart nyári menetrendje

k hbj/te/gy/vg

1960. május 20.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a dunán és a tiszán május 22-én lép életbe az új, nyári menetrend, ettől az időponttól az eddiginél több hajójárat indul, illetve néhány járat fogalmát módosították.

/mti/

bb. 39. felavatták a magyar jakobinusok siremlékét a kerepesi temetőben

t zs/gk/gy/sr

1960. május 20.

pénteken a kerepesi temetőben ünnepélyesen felavatták az 1795-ben kivégzett magyar jakobinusok siremlékét, az ünnepségen résztvett dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és a magyar történelmi társulat, az eötvös loránd tudományegyetem számos képviselője.

dr. gyalmos jános emlékbeszédében méltatta martinovics ignác és társai történelmi érdemeit, mint mondotta, 165 évvel ezelőtt, 1795 május 20-án, majd június 3-án olyan emberek életét oltotta ki a császári önkény, akik az emberi haladásért, hazájuk felvirágoztatásáért munkálkodtak, az utókor - amely előtt a mártírok sirja sokáig rejtve volt - nem feledkezett meg áldozatukról, s népünk mindmáig hiven őrizte emléküket.

a beszéd után leleplezték a fekete márvány siremléket, amelyen arany betűk hirdetik petőfi sándor szavait:

„oly sokáig volt átkozott nevetek,
megemlíteni sem volt szabad bennetek!
de már annak vége... megadhatjuk a bért,
áldozhatunk könnyet a kiontott vérért..."

ezután a hazafias népfront, a fővárosi tanács, a magyar történelmi társulat és az eötvös loránd tudományegyetem képviselői helyezték el koszorúikat a siremléken.

/mti/

17,56

30. kiadás

1960. május 20.

20 óra - perc

bb. 40. chilei szakszervezeti vendég budapestén

k/hi/ke/gy/sr

1960. május 20.

az építő- fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének meghívására néhány napos látogatásra hazánkba érkezett pablo tabilo elgueta, a chilei építőipari szakszervezet elnökségének tagja. pénteken látogatást tett a szot székházában, ahol beckl sándor, a szot titkára fogadta a vendéget.

/mti/

..

bb. 41. vidéki munkára induló szakembereket bucsuztattak a földművelésügyi minisztériumban

t.ie/tr/gy/ká

1960. május 20.

a földművelésügyi minisztériumban néhány héttel ezelőtt bucsuztatták el a kormány felhívására egy évi vidéki munkát vállalt 900 szakembert, s pénteken délután ismét hasonló ünnepségre került sor. a földművelésügyi, az élelmezésügyi, a könnyűipari, a belkereskedelmi és a pénzügyminisztérium, valamint a szóvosz szakterületéről rövid idő alatt újabb 300 mezőgazdasági és számviteli szakember jelentkezett, hogy egy évi vidéki munkával közvetlenül segítse a termelőszövetkezetek megszilárdítását. közülük mintegy 230-nak a fővárosban van az állandó munkahelye és lakása.

a vidékre induló szakembereket tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese bucsuztatta.

a szakemberek a jövő hét elején foglalják el ideiglenes munkakörüket, nagyrésztük új, vagy jelentősen megnövekedett termelőszövetkezetekben, a többiek a járási tanácsok mezőgazdasági osztályain.

/mti/

..

bb. 44. közlekedési balesetek

k bc/ke/gy/sr

1960. május 20.

az 5. kerületben a bajosy zsilinszky ut 16 számú ház előtt szabálytalanul haladt át az uttesten dr. kovács béla budapesti lakos és egy 49-es jelzésű villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett.

/folyt. köv./
18,05

ll

L

31. kiadás

1960. május 20.

20 óra 10 perc

bb. 44. /közlekedési balesetek.... 1. folyt./ gy

a 11. kerület gellért rakpart 31 szám előtt egy 18-as jelzésű villamos elütötte lelen jánosnét, aki szabálytalanul közlekedett. lelen jánosné a baleset következtében könnyebben megsérült.

/mti/

..

bb. 45. az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta a szovjet nagykövetet

tm/gy/sr

1960. május 20.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta ty.f. stikovot, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

/mti/

..

bb. 46. ünnepség a váci forte gyárban a fotokémiai tudományos kutatás megszervezésének 10. évfordulója alkalmából

k áe/gy/vg

1960. május 20.

a váci forte fotokémiai ipar 10 esztendővel ezelőtt szervezte meg az ország első fotokémiai kutatólaboratóriumát. ebből az alkalomból pénteken nagyszabású ünnepséget rendeztek, amelyen a gyár dolgozóival együtt ünnepelték az évfordulót a testvérvállalatok, tudományos kutatóintézetek, a helyi párt- és tömegszervezetek képviselői. az ünnepségen gornagy sándor, a nehézipari minisztérium nehézipari igazgatóságának vezetője méltatta a forte-gyár kutatómunkájának eredményeit. többek között rámutatott, hogy a 10 esztendővel ezelőtt létesült kutatólaboratórium megszervezésével kezdődött meg az önálló magyar fotokémiai tudományos kutatómunka, amelynek eredményei - különösen a színesfényképezéshez szükséges anyagok gyártástechnológiájának kidolgozása - rövid idő alatt világhírnevet szereztek a forte-gyár termékinek. az ünnepség keretében tudományos előadásokat tartottak a gyár kutatólaboratóriumának munkatársai, majd a vendégek megtekintették az üzemet.

/folyt. köv./

18,20

ll

L

32. kiadás

1960. május 20.

20 óra 20 perc

bb. 46. / Ünnepség a váci forte.... 1. folyt./ gy

az évforduló alkalmából kitüntetések és pénzjutalmakat adtak át a gyár több dolgozójának. öt laboratóriumi kutató kapta meg a „nehézipar kiváló dolgozója,, címet, másokat a minisztérium elismerő oklevelével tüntették ki a gyár fejlesztése érdekében végzett kiemelkedő munkásságukért.

/mti/

bb. 26. / megnyilt az ipari vásár..... 6. folyt./ gy

pénteken délután 3 órakor, amikor megnyiltak az ipari vásár kapui, a várostigetben már többezren várták, hogy elsőnek tekintsék meg a kiállításokat.

a nehézipari, kohó- és gépipari miniszterek látogatása a nyugati cégek kiállításainál

röviddel a vásár megnyitása után megkezdődtek a hivatalos tárgyalások, látogatások is. a kormány megbízásából cseregyőri jános kohó- és gépipari miniszter, czottner sándor nehézipari miniszter, vitéz andrással, a vásár igazgatójával együtt sorra felkeresték a nyugati cégek szakmai bemutatóit, hogy megtekintsék áruikat. sokat időztek a holland telefunken, a svájci tetex, a svéd atlas copco, a francia cri dan és a nyugatnémet westfalia lünen cégek kiállításainál.

sajtófogadás az esseni krupp művek pavilonjában

pénteken a magyar sajtó képviselőit meghívták az esseni krupp művek kiállítására is, ahol bemutatták gyártmányaikat és ismertették a magyar külkereskedelemmel kialakult kapcsolataikat. az első üzletkötések 1957-ben jöttek létre, a ruggyantaárugyár számára szállítottak gumibroncs-gyártó préseket és a magyar külkereskedelemtől élelmiszereket, szerszámgepeket vásároltak. eddigi üzletkötéseik értéke 16 millió márka.

/folyt. köv./

18,27

33. kiadás

1960. május 20.

20 óra 30 perc

bb 49. történelmi emlékkönyv jelenik meg szigetvár ostromának 400. évfordulójára, országos bizottság alakul az ünnepségek előkészítésére - az országos történészkonferencia második napja

vid fm/ke vm fm

1960. május 20.

a csütörtökön kezdődött országos történészkonferencia. fontos része volt a szigetvár ostromának 400. évfordulójára - 1966-ra- tervezett tudományos munkák meghesztelése, amelyen több mint száz tudományos kutatón kívül résztvettek baranya és pécs vezetői, többek között egrí gyula, az mszmp megyei bizottságának első titkára, ambrus jeno, a pécsi városi pártbizottság első titkára és papp imre pécs megbízott tanácselnöke. megtekintették a várat, szigetvár műemlékeit, majd a járási művelődési házban a község és a járás párt-és tanácsi vezetőivel, a lakossággal tanácskoztak az évforduló előkészületeiről.

makai lászló, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete osztályvezetőjének megnyitója után ruzsás lajos, a magyar tudományos akadémia dunántúli tudományos intézetének munkatársa ismertette az évfordulóval kapcsolatban a történészekre háruló feladatokat, terveket, az eddigi tevékenységet.

a magyar történelmi társulat dunántúli csoportja hazai és külföldi történészek közreműködésével emlékkönyvet jelentet meg szigetvár ostromának 400. évfordulójára. az ezzel kapcsolatos kutatásokat eddig husz neves történész kezdte meg. a kötet tárgykörök szerint foglalkozik majd többek között a végvári védővonallal dél-dunántúli szakaszának kialakulásával, a szigetvári vár tartományaival, a szigetvár körüli harcokkal, az 1555 és 1556 évi ostrommal, zrinyi miklóssal és védőseregével, a lakosságnak a török megszállás utáni helyzetével, a baranyai és somogyi községek pusztulásával. bemutatja a szigetvári várban végzett ásatások eredményeit és a vár helyreállításának ez év márciusában megkezdődött munkáit. ismerteti azt a visszhangot, amelyet szigetvár hősi védelme magyarországon és európában, a korabeli irodalomban keltett. a külföldi történészek közül klaic nada, a zágrábi egyetem docense a horvát vonatkozások megvilágításán dolgozik, a német vonatkozásu anyag feldolgozásáról a gráci egyetemmel kezdtek levelezést, borus józsef történész, valamint a hadtörténelmi levéltár közreműködésével. a bécsi levéltár értékes zrinyi-dokumentációját dolgozzák fel.

/folyt. köv./

18.45

34. kiadás

1960. május 20.

20 óra 40 perc

/bb 49. történeti emlékkönyv jelenik meg.....1. folyt./vm

Horváth Miklós a hadtörténeti levéltár vezetője a hadtörténeti vonatkozású kutatómunkához ajánlott fel segítséget. Dombai János, a pécsi Janus Pannonius Múzeum igazgatója az idén márciusban megkezdődött várhelyreállítási és ásítási munkákról számolt be és egyben javaslatot tett a Zrínyi Miklós, illetve a Szigetvári Hősök tiszteletére emlékmű létesítésére, valamint az ostrom 400. évfordulóját előkészítő országos bizottság alakítására.

A pécsi országos történész-konferencia második napján, pénteken több mint 300 főnyi hallgatóság előtt került sor Vas Károlynak, a pécsi pedagógiai főiskola tanárának a történettudományok felszabadulás utáni fejlődéséről és jelenlegi helyzetéről szóló előadására, amelyhez számos történész-tanár szólt hozzá. Délután a Magyar Történelmi Társulat déldunántúli csoportja és a Magyar Jogászszövetség jogtörténeti szakosztályának közös rendezésében Csizmadia Andor, a pécsi tudományegyetem tanára „a nemzetiségi bizottságok tevékenysége, különös tekintettel a pécsi és a baranyai nemzetiségi bizottságokra”, címmel tartotta meg a pécsi történésznapi befejező előadását./mti/

bb 50. Koch-emlékünnepegy miskolcon

vid fm/ke vm fm

1960. május 20.

A Tisza-borsod megyei szervezetének egészségügyi szakosztály és a borsod megyei közegészségügyi és járványügyi felügyelőség pénteken a megyei Semmelweis kórházban emlékünnepegy rendezett Koch Róbert halálának 50. évfordulója alkalmából.

Dr. Kardos Kálmán, a megyei tbc gyógyintézet igazgató főorvosa méltatta Koch Róbert munkásságát és a tbc elleni küzdelem jelenlegi eredményeit, majd több előadás hangzott el, elsősorban a mezőgazdasági lakosság egészségvédelméről./mti/

18,52

35. kiadás

1960. május 20.

20 óra 55 perc

bb. 47. az amerikai egyesült államok háborús körei felelőssek a csúcskonferencia meghiusulásáért - a demokratikus ifjúsági világszövetség titkárságának nyilatkozata

t lv/tm/gy/sr

1960. május 20.

A demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága pénteken sajtótájékoztatót tartott, Pierre Pieralli a divsz elnöke ismertette a világszövetség álláspontját, a párizsi államközi megbeszélés kapcsolatban. Elmondta, hogy a divsz nyilatkozatát adott ki, amelyet eljuttattak a négy nagyhatalom magyarországi képviselőinek. A nyilatkozat szövegét átnyújtották a sajtó munkatársainak. A divsz kifejezi a világ ifjúságának széles rétegeinek aggodalmát - hangzik többek között a nyilatkozat - a csúcskonferencia meghiusulása miatt.

A hidegháború éve alatt a világ demokratikus ifjúsága küzdött a békéért és a nemzetközi megértésért.

N. sz. Hruscsov amerikai utjának sikerét követő hónapokban a világ fiataljai azt remélték, hogy az államok közötti béke és együttműködés új korszaka kezdődik. A fiatalok szerte a világon vallásra, fajra, politikai, vagy nemzeti különbségre tekintet nélkül várva-várták a csúcskonferenciát. Az USA-kormány azonban súlyos csapást mért az ifjú generáció reményeire: célul tűzte ki a nemzetközi enyhülés és a párizsi csúcskonferencia megbuktatását. A konferencia előestéjén agresszív cselekményt követett el a Szovjetunió ellen, amelynek szuverenitását, területét megsértette. Az USA a Szovjetunió elleni, megfontolt agresszív cselekményeivel megtorpedózta a párizsi csúcskonferenciát, még annak megkezdése előtt. Az amerikai kormány és Eisenhower elnök felelős tehát a csúcskonferencia sajnálatos meghiusulásáért.

A demokratikus ifjúsági világszövetség 87 millió fiatal nevében szolidaritását fejezi ki a Szovjet Ifjúságnak és támogatja a Szovjetunió kormányát állásfoglalásában: a nemzetközi jog és az emberi erkölcs alapján szűnjenek meg a Szovjetunió elleni agressziós cselekmények. A divsz ugyanakkor erélyesen tiltakozik az USA-kormányánál és felelősnek tekinti a csúcstalálkozó elmaradásáért. A divsz követeli: az USA-kormány hivatalosan jelentse ki, az agresszív cselekmények és a hidegháború politikájának beszüntetését.

/folyt. köv./

19,03

36. kiadás

1960. május 20.

21 óra 05 perc

bb. 47. / az amerikai egyesült államok... 1. folyt./ gy

a demokratikus ifjúsági világszövetség nagyon súlyosnak tekinti, hogy Pakisztán, Törökország, Irán, Norvégia és más ország az USA katonai légierejének rendelkezésére bocsátotta területét, a szomszéd országok elleni provokációk céljaira. a divsz felhívja az ifjúság figyelmét, azokban az országokban, amelyeknek területén amerikai katonai bázisok vannak, mit jelent ez a veszély a világ-béke és ezen országok népeinek élete és jövője szempontjából.

a demokratikus ifjúsági világszövetség felszólítja minden ország ifjúságát, fokozza az antiimperialista harcot a békéért és nemzeti függetlenségért. a népek békeszerető erői hatalmasabbak, mint a háborus provokátorok. világ fiataljai legyenek éberek, - a békéért és a nemzeti függetlenség ügyéért folytatott közös harc a legjobb biztosítéka a boldog jövőnek - fejeződik be a divsz nyilatkozata, amelyet eljuttattak a világ minden kormányához és az ifjúsági szervezetekhez, és az ENSZ-hez is.

/mti/

bb. 51. időjárásjelentés

tm/gy

1960. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti május 20-án pénteken 18 órakor:

22-25 fok közötti legmagasabb hőmérséklet

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, helyenként eső, zivatar. időnként élénk északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-25 fok között.

a Duna vizállása ma 16 órakor: 393 centiméter.

/mti/

19,10

37. kiadás

1960. május 20.

21 óra perc

bb. 48. a hazafias népfront megyei küldöttválasztó értekezlete

ö vidfm/ke/gy/fm

1960. május 20.

pénteken Békéscsabán megválasztották a hazafias népfront új békés megyei bizottságát és az országos népfrontkongresszus megyei küldötteit. a tanácskozáson résztvett és felszólalt szatmári Nagy Imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is. több mint 300 járási és városi népfront aktivista előtt Merényi Ferenc, a békés megyei népfrontbizottság titkára ismertette a vihaszarki népfront mozgalom eredményeit. többek között megemlítette, hogy a népfrontbizottságok segítségével tavaly a lakosság több mint 2 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a községek fejlesztését. az idén a társadalmi munkák értéke további egymillióval emelkedik.

ugyancsak pénteken tartotta Egerben megyei küldöttválasztó értekezletét a hazafias népfront Heves megyei bizottsága is. a tanácskozáson megjelent többek között Szakasits Árpád, az országos békétanács elnöke, Heves megye országgyűlési képviselője, Ott István vezérőrnagy, a hazafias népfront országos tanácsának tagja, Putnoki László, az MSZMP Heves megyei bizottságának első titkára. Sályi János, a megyei népfrontbizottság titkára beszámolójában megemlítette, hogy a Heves megyei népfront szervek eredményesen közreműködnek a termelőségmozgalmi mozgalom segítségével. kezdeményezésükre az elmúlt évben 4 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a megye dolgozói: járdát építettek, bővítették a vízvezeték-hálózatot, szépítették a községeket és a városokat. a népfront által létrehozott műszaki csoportok segítik a termelőségmozgalmak bekötőútjainak, villanyhálózatának megtervezését.

a beszámolót követő vita után megválasztották az új megyei népfrontbizottságot és az országos kongresszus megyei küldötteit.

/mti/

19,16

mti belföldi hírek

38. kiadás

1960. május 20.

21 óra 10 perc

bb. 52. gyermekmegőrző a budapesti ipari vásáron

t fe/tr/

1960. május 20.

a pénteken megnyílt budapesti ipari vásáron átadták rendeltetésének a budapesti nőtanács gyermekmegőrzőjét is, amelyet 315 négyzetméternyi területen, közvetlenül a főkapu mellett rendeztek be, hogy ezzel a szülőknek megkönnyítsék a vásár zavartalan megtekintését, a gyermekeknek - csecsemőknek és nagyobbakra - diplomás gondozónők és óvónők, valamint a nőtanács társadalmi kativistái ügyelnek fel.

a gyermekpavilonokban egyszerre mintegy 100 gyermeket tudnak elhelyezni. a fedett részben kaptak helyet a hófehér kiságyak. itt a kicsinyek napközben is zavartalanul pihenhettek. egy másik részben épültek a szabadba nyíló játszósobák, míg a körülkerített játszótéren labdázhatnak és futkározhatnak a gyerekek, a gyermekmegőrző higiénikus és az egészségügyi követelményeknek a legmesszebbmőnően megfelel.

közvetlenül a megnyitás után a szülők csoportosan keresték fel a megőrzőt és „átadták”, a gyerekeket a gondozóknak.

/mti/

19,23

bb. 26. / megnyílt az ipari vásár.... 7. folyt./ gy

több mint 40.000 látogató a vásár első délutánján

noha csak délután 3 órakor nyitotta meg kapuit a nagyközönség előtt a budapesti ipari vásár, máris több mint negyvenezren tekintették meg. csupán a megnyitást követő első órában 16.000 látogatólépett a vásár területére.

/mti/

19,37

mti belföldi hírek

39. kiadás

1960. május 20.

22 óra 50 perc

bb. 53. fogadás az osztrák pavilonban

t sz/gk/gy

1960. május 20.

pénteken este az ipari vásár osztrák nemzeti pavilonjában - ahol 65 cég mutatja be exportcikkeit - nagyszabású fogadást rendeztek. a meghívott vendégeket dr. walter peinsipp, ausztria budapesti követe, dr. ladislaus wagner kereskedelmi attasé és a vásár alkalmából budapesten tartózkodó johann wagner, burgenland tartományi főnöke üdvözölte. résztvett a fogadáson veres józsef, budapest főváros tanács végrehajtó bizottságának elnöke, puja firgyes külügyminiszterhelyettes. megjelent a fogadáson a magyar politikai, gazdasági élet számos képviselője, a külkereskedelem vezetői. ott volt több mint 200 osztrák üzletember is, akik avására érkeztek budapestre.

/mti/

bb. 54. kanadai magyar orvosprofesszor előadása az akadémián

t ms/tr/gy/sr

1960. május 20.

a magyar tudományos akadémia biológiai és orvostudományok osztályának pénteken az akadémia dísztermében tartott nyilvános előadó ülésén dr. selye jános, a montreali egyetem magyar származású professzora nagy érdeklődés mellett számolt be kutatásainak újabb eredményeiről. a montreali egyetemen vezetése alatt kidolgozott stressz elméletet ismertette, amely szerint a betegség különböző tényezők együttes hatásának következménye. megállapítása: a szervezetet ért megterhelés elviselésében és az egészség helyreállításában igen nagy szerepe van a hormon működésnek. a vetített képpel kísért előadást, a magas-szintű szakmai közönség, nagy elismeréssel fogadta, majd rusznyák istván az akadémia elnöke fogadást adott a kanadai orvosprofesszor tiszteletére.

/mti/

21,35



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1. kiadás 1960. május 21. 6 óra - perc

bb. 1. többszáz korszerű új gyártmány, nagyértékű technológiai újítások kőbánya üzemében

i sl/tr/gy/vg 1960. május 221.

a 10. kerületi pártbizottság a kerület 25 üzemében végzett alapos tanulmányok alapján megvizsgálta a műszaki fejlesztés helyzetét. megállapította, hogy a kerületnek csaknem valamennyi üzemében a felvilágosításnak minden eszközét felhasználják és átfogó terveket készítettek a gyártási módszerek és a gyártmányok fejlesztésére. a megvizsgált 25 üzem az idén mintegy 400 - 450 fajta gyártmányt állít elő, amelyeknek csaknem mindegyike eléri a világszínvonalat.

egész sor üzemben úgy alakították át a gyártmányoknak egy részét, hogy azok megfeleljenek a nemzetközi szabványoknak. a villamosgép- és kábelgyár 100 kilowattos aluli hegesztőgépei, a ganz kapcsolók- és készülékek gyárának 200 amperen aluli mágneskapcsolói, a dinamó villamosforgógépgyár 2-4-6 és 8 pólusú motorjai ma már minden tekintetben nemzetközi szabvány szerint készülnek. a kőbányai porcelángyár, az erőszármu és hűtőtechnikai iparág igényeivel lépést tartva gyártmányainak mintegy 15 százalékát tovább korszerűsítette, s megkezdte a ferrit-antennák, különféle kondenzátorok és porcelán-szigetelő anyagok készítését. a kőbányai vas- és acélöntőde igen nagy előrehaladást ért el egyes élelmiszeripari gépek gyártásában, sőt kísérletképpen e gépekhez rozsdamentes acélt és varrat nélküli húzott rozsdamentes csöveket is készített.

a vegyipari gép- és radiatórgyár egyik legújabb kísérletének célja a kenyérgyártás forradalmasítása. olyan berendezés mintapéldányát készítette el, amely a kenyér megkelt tésztaját automatikusan a kemencébe adagolja, a kemence hőfokát és a sülés idejét önműködően szabályozza, majd a megsült kenyeret futószalagon a raktárba szállítja. augusztusra a gép még meglévő hibáit kijavítják, és előreláthatólag jövőre a sorozatgyártás is megkezdődik. a kenyérsütő automata csaknem teljesen mentesíti a pékség dolgozóit a nehéz fizikai munkától.

/folyt. köv./